

主题教育涉及17.8万个基层党组织、245万名党员，占全省基层党组织、党员数量的比重都超过了85%，参学单位层级多、类型多、党员数量多，既有领导班子又有基层支部，既有城市又有农村，离基层更近、联系服务群众更直接，需要面对和处理的问题更集中、更具体，很多工作需要打通“最后一公里”。同时，横跨岁末年初，工作任务重、头绪多。

基于这些特点，要更加突出“深、实、效”三个字。“深”就是要更加深入，无论是理论学习、调查研究，还是推动发展、检视整改，都要深入下去，不能大而化之，不能浮在表面，真正把主题教育的成效落到群众身边。“实”就是要更加实在，不做表面文章、不搞形式主义，不讲套话、不玩虚活，扑下身子抓落实，把功夫用在解决实际问题上，办好一批群众最关心、最揪心、最有感的事。“效”就是要更加有效，树牢正确政绩观，把主题教育与落实党中央各项决策部署和省委工作要求结合起来，与推动本地区本部门本单位的中心工作结合起来，与完成全年目标任务结合起来，两手抓、两促进。

第二批主题教育具体怎么抓，首先是严格对照中央《指导意见》和省委《实施意见》，结合实际，一项一项抓到位。这里，我重点强调6条要求。

第一，突出抓好理论学习。开展好主题教育，学思想是打头的。要认真办好读书班，抓好集中学习 and 专题研讨，组织党员干部学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想，来一次理论大武装、思想大解放、本领大提升，不断提高政治能力、思维能力、实践能力，做到方向更明确、立场更坚定、行动更统一，拥护“两个确立”和做到“两个维护”更自觉。要坚持读原著学原文悟原理，原原本本研读党的二十大报告、党章、《习近平著作选读》、《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等学习材料，深入学习领会习近平总书记关于树立和践行正确政

绩观等重要论述，做到每学一次都有所悟、有所得。要坚持干什么学什么，深入学习习近平总书记考察云南重要讲话和对云南工作的重要指示批示精神，养成每天看新闻、读报纸的习惯，第一时间了解掌握党中央的方针政策、决策部署以及省委的工作要求，这样才能提高站位、打开视野、把握大局大势。党员领导干部要通过讲授专题党课、参加主题党日、开展宣讲活动等方式，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。

第二，深入开展调查研究。每一位领导干部至少确定1个选题，聚焦现实工作中最突出、最迫切的问题，深入基层一线、走进田间地头，把情况摸清、问题找准、对策提实。比如，如何进一步促进农民增收，如何做好“土特产”文章，如何承接产业转移，如何精准招商引资，如何办好群众家门口的好学校好医院，如何关爱农村留守老人和儿童，如何做好新形势下强边固防工作，如何提升基层治理能力，如何防范化解地方债务风险，等等，这些都需要深入细致的调查研究，拿出务实可行的措施办法。要开好调研成果交流会，开展督查回访，切实把调研成果转化为改进工作、推动发展的思路举措。需要强调的是，要落实好调研“五统筹”要求和省委改进调查研究8条措施，防止“一窝蜂”下基层，让基层干部有更多时间和精力抓工作、抓落实。

第三，全力推动高质量发展。这是主题教育的重要着力点。我在省委全会上讲过，当前，云南发展正处于经济转型升级的攻关期、政策叠加的机遇期、后发赶超的奋斗期。各地区各部门要完整、准确、全面贯彻新发展理念，聚焦习近平总书记对云南提出的“一个跨越”、“三个定位”等重要指示要求，围绕“3815”战略发展目标，引导党员干部履责担当、激情干事，深入推进系列三年行动、发展壮大“三大经济”、巩固拓展脱贫攻坚成果、培育壮大民营经济，确保边境安宁、社会安定、生态安全、经济安稳、人民安康。